

Městům, která zakázala hazard, se výrazně snížila kriminalita

Organizace bojující proti korupci i herenám v nedávno vydané studii věnovaly jednu z kapitol vztahu kriminality a hazardu ve čtyřech městech z Pardubického kraje. Zákaz dvou městům prospěl.

Jaroslav Hubený
redaktor MF DNES

LITOMYŠL, VYSOKÉ MÝTO Konec hazardu pozitivně ovlivnil míru kriminality v Litomyšli a Vysokém Mýtu. Tolerance k němu neprosperla Svitavám a Moravské Třebové. To je závěr studie Nadačního fondu proti korupci a sdržení Naší politiky.

Ukazatele hazardu a kriminality v ní byly srovnávány za období 2013 a 2016. Města Vysoké Mýto a Litomyšl se rozhodla vyhlásit nulovou toleranci hazardu a velice tvrdě potíhat hazard.

Naopak Svitavy a Moravská Třebová se rozhodly podporovat hazard a v případě Svitav dokonce zvýšit počet povolených hracích přístrojů v městě.

„V roce 2013 bylo v Litomyšli registrovaných 79 hracích přístrojů, ve Vysokém Mýtu 78 přístrojů. O tři roky později již v Litomyšli nebyl u Ministerstva financí registrován ani jeden přístroj, ve Vysokém Mýtu čekal v roce 2016 na zrušení již poslední jeden jediný automat. Právě Vysoké Mýto mělo z této čtvrtice měst nejvyšší kriminalitu v roce 2013, nicméně v roce 2016 po těžkém boji s hazardem se mohlo pyšnit zcela jasnými ukazateli,“ uvádějí autoři studie Janusz Komieczny a Šárka Trunkatová.

Vysoké Mýto patřilo k prvním městům v republice, které vydalo už v roce 2011 na celém svém území zákaz výherních hracích přístrojů. „Naše rozhodnutí bylo jednomyslné a od ledna 2012 jsme už nevydali ani jedno povolení. Provozovatelé heren se ale nevzdávali a už několikrát po městu požadovali změnu jeho rozhodnutí. V minulých letech zastupitelstvo opakovaně jasně upřednostnilo pořádek ve městě a sociální stabilitu rodin před příjmy z hazardu,“ uvedl starosta Vysokého Mýta František Jiráský.

Podle analytiků se po roce 2013 kriminalita začala „přelévat“ do těch měst, ve kterých byl podporován hazard. V roce 2016 měla jednoznačně nejnižší kriminalitu dvě města s nulovou tolerancí hazardu, zatímco o tři roky dříve bylo vše jinak.



Povolit, nebo ne? Města v kraji volí při postojích k hazardu různou taktiku. Studii chválí radnice, které prosazují úplný zákaz. Ilustraci foto: MAFRA

Razantní postup vůči hazardu praktkují v Pardubickém kraji nejen Litomyšl a Vysoké Mýto. Ani jeden registrovaný přístroj z měst nad pět tisíc obyvatel nemají také Lanškroun a Skuteč.

Podle analytiků obsluhy heren potvrzují, že největší počet hráčů je vždy krátce po vyhlášení sociálních dávek. Studie přináší rovněž zřejmý česk nejvíce „hazardních“ měst. Na konci roku 2016 se nacházelo „nejvíce hracích přístrojů v přepočtu na obyvatele v Praze 1, Mikulově a Aši.

Vedení některých měst ospravedlňuje podporu hazardu příjmy z provozu heren a kasin. Již dřívější studie Národního ústavu duševního zdraví však prokázala, že náklady na hazard jsou násobně vyšší než příjmy. Studie fondu proti korupci navíc dokládá, že tvrdý hazard podporuje růst kriminality.

Ke konci minulého roku se již 37 městům s více než pěti tisíci obyvatel podařilo docílit stavu, kdy neměla již ani jeden registrovaný hrací přístroj u Ministerstva financí.

„Postupně roste počet měst, která již nenechávají hazardnímu byznysu volnou ruku. Daří se vytlačovat hazard a s ním i kriminalitu. Tato města jsou pozitivním příkladem, často efektivně hospodaří, dbají o vzhled města a nulovou toleranci hazardu naopak ušetří,“ dodala analytička Šárka Trunkatová.